

# Сельская правда

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

ВТОРНИК,

14

СЕНТЯБРЯ

1999 года

Цена в розницу  
договорная

№ 70 (19488)

Газета выходит  
с 1 марта 1919 года

## КОММУНАЛЬНОЕ ХОЗЯЙСТВО

### ИСПОЛЬЗУЯ ЛЮБУЮ ВОЗМОЖНОСТЬ

Лето, как известно, приносит немало удовольствий нашим согражданам и еще больше забот, связанных с заготовками ягод и грибов, а главное — даров личного подсобного хозяйства и ремонтом жилья.

Особенно напряженным этот период оказывается для работников МП «РПУ ЖКХ», на долю которых выпадает значительный объем работ по подготовке городского коммунального хозяйства к условиям сурового зимнего периода.

О том, как поработали городские коммунальщики прошедшим летом, нашему корреспонденту поведал начальник предприятия Виктор Николаевич КУЛИКОВ. А разговор с ним мы начали с извечной городской проблемы — очистке Ржавки от всего того хлама, который годами сбрасывается в речку. Впрочем, хлам — это лишь одна сторона вопроса, еще больше страдает она от фекальных сбросов, кои превратили ее в настоящую клоаку.

По мнению Виктора Николаевича, кардинально решить проблему можно лишь при достройке и запуске канализационных очистных сооружений. Да, действительно, существует проект строительства системы канализационных коллекторов вдоль Ржавки, насосной станции, но отсутствуют средства. Следовательно, в сложившихся условиях пока реален один выход — провес-

ти очистку Ржавки вручную, обсадить ее деревьями. Что ж, это вполне разумное решение. Ведь достаточно вспомнить, что в былые годы она была распределена на участки между школами, учащиеся которых своими силами очищали как саму речушку, так и облагораживали ее берега, то есть просто высаживали деревья.

Нынче летом проделана лишь десятая часть того, что требовалось, — сокрушается Виктор Николаевич. — И все упирается в финансирование. Делается лишь минимум всех необходимых работ — это прежде всего ремонт кровель — к сожалению, материалы у нас появились только в июле. Поэтому трудиться приходится в усиленном режиме. Здесь у нас задействовано шесть бригад.

Что касается капитального ремонта, то он практически не ведется олять же из-за недостатка средств. Правда, близится к завершению ремонт десятиквартирного двухэтажного деревянного дома по проспекту Ленина, 29. Здесь подведено центральное отопление, природный газ и так далее. Словом, идет и капитальный ремонт, и одновременно полная реконструкция дома.

Проводился и ремонт асфальтового покрытия на проспекте Ленина, улицах Обнорского, Комсомольской, Пылаевых. Но в недостаточном объеме, вы-

борочно, на тех участках, которые крайне нуждаются в таком ремонте. Наряду с этим ремонтировались и деревянные тротуары, которых в городе достаточно много.

Значительно возрос и объем оказания ритуальных услуг населению. Количество похорон, как это ни печально признать, в последнее время увеличилось — если раньше в неделю регистрировались единичные случаи похорон, то теперь их число составляет шесть-семь.

Большое внимание уделяют коммунальщики озеленению городской территории. Мы нашли необходимый посадочный материал в районе деревни Колотиха и сегодня едем туда за кленами. Нам в этом деле помогает бригада старшекласников из городской средней школы № 3. Кстати, учащиеся этой школы в последние четыре года активно помогают нам весной и осенью в озеленении города. Хочется поблагодарить за это и ребят, и преподавателя школы Владимира Анатольевича Кириллова.

В нынешнем году у нас возникли серьезные вопросы с газификацией частных домов. Нам крайне сложно приобрести газовые трубы, а с другой стороны, резко упали заявки из частного сектора — слишком дорого стоят материалы. Нынче мы смогли подключить к газоснабжению только два

частных дома, в прошлом же году было газифицировано порядка 26 домов.

Погода пока благоприятствует проведению ремонтных работ, хотя, как я уже говорил, возникают трудности со строительными материалами. Например, если не хватит стекла для остекления подъездов, придется использовать фанеру. Где-то в ноябре выполним заявки по замене оконных и дверных заполнений в подъездах домов и на входах в подвалы. Собственная котельная также в принципе подготовлена к работе в зимний период.

Виктор Николаевич, а что делается в смысле подготовки города к его юбилею в будущем году?

Прежде всего мы разработали подробный план такой подготовки. По улице Обнорского мы выкорчевали старые засохшие тополя. Такая же работа проделана на проспекте Ленина и на улице Пылаевых.

Необходимо еще приобрести скамейки, урны, обновить стелы на въездах в Грязовец, привести в порядок центральную его часть, оба парка, отремонтировать памятник погибшим воинам-грязовчанам. Такие же работы предстоят на привокзальной площади, займемся мы автобусным и железнодорожным вокзалами. Все-таки это лицо города, и оно должно иметь должный вид.

Записал Н. ГУСЕВ.

## ЖИЗНЬ КАК ОНА ЕСТЬ

### О ПРОШЕДШЕМ — С НОСТАЛЬГИЕЙ

Анохинская сельская администрация, говоря словами ее работников, находится в подвешенном состоянии. Какое еще можно дать определение, если уже не первый месяц там нет главы и к тому же все более прочными становятся слухи, что скоро (но когда точно — неизвестно) эту территорию объединят с соседней, Жерноковской. Где и как будет организована работа сельского административного органа, кто к кому и в какую сторону поедет решать накапливающиеся проблемы — тоже неизвестно.

А пока всеми делами на территории управляет, как может, бывший заместитель главы, переквалифицированный не так давно в специалиста сельской администрации Лидия Поликтовна Ульянова и ее помощники — работники бухгалтерии и ЖКХ.

Стаж работы в органах административного управления у Лидии Поликтовны большой. Была она и депутатом родного сельского округа. О том времени, о том, как тогда работали и общались с людьми органы выборной власти, она вспоминает с ностальгией.

Да и есть о чем тосковать: какие инициативные тогда были депутаты и их односельчане — избиратели! Какая тогда была здесь стройка! Одно здание детского сада что стоит... Три полные (по 20-25 человек) группы ребятшек были укомплектованы, работал бассейн. Веранды, огромный прогулочный участок и прилегающий садику огород — картошка, капуста, морковка и сейчас радуют глаз, хотя от прежней численности осталась одна группа в пятнадцать человек. Все ли пойдут в детсад при родительской оплате далеко за сто рублей — тоже вопрос.

В целях экономии гела и электроэнергии в здание детского учреждения переведены библиотека, кабинеты главы сельской администрации, начальни- ка и работников ЖКХ. В перспективе — перевод сюда же и анохинского медпункта. Сдали бы в аренду под магазины и еще пару пустующих здесь помещений, но пока не нашли желающих.

Детского населения в Анохинской сельской администрации насчитывается 150 человек до шестнадцати лет. Все они, кроме дошколят, обучаются в двух сельских школах: начальной и основной общеобразовательной. После девятилетнего курса обучения девочки обычно идут в 10 класс средних школ г. Грязовца или с. Сидорово, а мальчики поступают в ПУ-16 г. Грязовца.

Получив профессию и возвратившись домой, юноши с большим трудом устраиваются на работу или идут в армию. Но и после службы трудоустройство молодых людей решается сложно, так как кроме СПК «Анохинский» работать больше негде.

Отчасти и по этой причине — ненужности на селе молодежи — на территории резко упала рождаемость. Давно ли Анохинская сельская админи-

страция гордилась многочисленными многодетными семьями. Было их около сорока. Пырастали дети, разлетелись кто куда. Многодетных семей теперь и десятка не набирается, и это все из того числа, а новых не прибывает.

Нелегко сейчас многодетным мамам растить и воспитывать хороших детей. Но выполняют свой материнский долг Л. Балашова, имеющая трех дочек Наташу, Викторию и маленькую Елену, В. Старкова, воспитывающая сыновей Сережу и Алешу и дочку Юлю, З. Мочалова. Одна, по состоянию здоровья, будучи безработной, растаящая трех сыновей Диму, Сережу и Олега. Выдали ей материальную помощь в сто рублей на первокурсника Олежку, а остальных каждый день как в школу собирать?.. В пору у добрых людей помощи просить.

Так же трудно одна поднимает трех дочек Надю, Тоню и маленькую Аленьку С. Тихомирова. У Г. Е. Питеряковой пятеро детей: старший Алексей служит в армии, средние Ольга, Юра и Аня ходят в школу, стал первокурсником и младший Сама. На него должна бы прийти материальная помощь по линии губернатора области. Успели ли получить деньги и купить школьное обмундирование до того, как учебный год начался? Долго у нас помощи ждать приходится.

(Окончание на 2 стр.)

## ВОПРОСЫ ГУБЕРНАТОРУ

Вопрос: Какие политические партии, движения, силы Вологодской области Вам симпатичны? С кем намереваетесь блокироваться на предстоящих выборах?

В. Е. Позгалев: Конечно, как глава администрации, я должен быть вне политических партий и пристрастий, но как человек имею право разделять убеждения тех или иных движений.

Уже давно я поддерживаю движение «Наш дом Россия» и считаю, что оно еще не реализовало всех своих возможностей. Очень близко от него, практически на одной и той же платформе находится «Отечество — Вся Россия». С этим блоком у нас тоже могут быть конструктивные отношения. А вообще мне симпатичен весь спектр организаций, движений, блоков, которые придерживаются здравого смысла и не разделяют крайних, экстремистских точек зрения.

Вопрос: Как Вы считаете, почему в последнее время наметилась тенден-

ция вовлекать губернаторов и глав администраций в какие-либо партии, движения, группировки?

В. Е. Позгалев: Все прекрасно понимают, что всенародно избранные, а не назначаемые главы областей опираются на реальные слои населения и имеют авторитет. Поэтому, призывая губернаторов под свои знамена, партийные лидеры рассчитывают заполучить значительную часть голосов. А кроме того, руководители субъектов федерации серьезно озабочены политической нестабильностью в стране.

Мы убедились, что попытки искусственно вырастить в России политические партии, выбирая в нижнюю палату половину депутатов по партийным спискам, потерпели фиаско. Партии не только не выросли, но благодаря междособной войне и славословию думских фракций и их лидеров, дискредитировались. В последнее время мы совсем не видим, какие законы принимаются, не слышим

их обсуждения, не знаем, что депутаты говорят о земле, налогах, в чем видят поддержку отечественного товаропроизводителя. Парламент превратился в дискуссионный политический клуб.

Более того, нижняя палата перестала выражать точку зрения 450 парламентариев. Сегодня на нее имеют право лишь четыре лидера. Предрешены итоги любого голосования. Если лидеры думских фракций определят свою позицию, на решение депутатов не сможет повлиять даже Цицерон. Спрашивается, почему же в этом случае не учитывается мнение остального населения России, именно оно через своих депутатов должно определять политику. Поэтому руководители субъектов Федерации и решили взять этот процесс под свой контроль. Мы хотим, чтобы те, кого выберем в следующий состав Государственной Думы, занимались законодательством, а парламент отвечал своему главному предназначению.

## В ОБЛАСТИ

Первый заместитель губернатора Сергей Громов на пресс-конференции подвел предварительные итоги уборочной и кормозаготовительной страды, затронул вопросы переработки сельхозпродукции и обеспечения населения хлебом. Сергей Громов, в частности, сказал, что предпринимается все усиленно к тому, чтобы сдержать рост цен и расширить ассортимент хлебобулочных изделий за счет дешевых сортов. Особую роль в формировании цен и противодействии монополизму в производстве хлеба вице-губернатор отводит областному продовольственному агентству.

**ПРОДАЮ гараж с кессоном в районе лесхоза.** Вместимость — два легковых автомобиля. Телефон в Грязовце 2-23-67.

**ПРОДАДИМ торговый павильон на пр. Ленина,** или рассмотрим варианты обмена. Тел. 2-25-63.

**Горпо закупает от населения КАРТОФЕЛЬ, МОРКОВЬ, СВЕКЛУ.** Адрес склада: ул. Лесная, 1 (с 8 до 15 часов). Телефон для справок 2-25-76, 2-11-52.

**Телерадиомастер к а я** производит ремонт аппаратуры. Гарантия. Бесплатный вызов. Ленина, 85. Тел. 2-17-37.

# О ПРОШЕДШЕМ — С НОСТАЛЬГИЕЙ

(Окончание.)

Начало на 1 стр.)

По трое ребятшек подрастают в семьях Г. В. Питеряковой из деревни Рагозино, Л. А. Русановой, Н. М. Погудиной. Число таких семей, повторюсь, больше не увеличивается. «Сейчас стареются одним ребенком ограничиваться», — рассказывает Лидия Полиектовна. — А молодожены их у нас за последний год всего две пары зарегистрировано — уезжают, потому что жить и работать негде».

А дорога в Грязовец, Вохтогу и Вологду накатана.

Правда, (не к месту пишу, извините), один ее участок, в районе Грязовецкого лесничества вызывает большое недовольство водителей, выражаемое примерно так: ну, достали эти... дорожники, никак засыпать и укатать настояще не соберутся! Трясась тут по каменной «присыпке», доводи колеса...

Но тем не менее рейсовые автобусы в оба конца ходят регулярно и хотя подвезенные к Анохину переполненными, все же, как говорится, для одного-двух человек — тем более молодых — место всегда найдется. Так и убывает потихоньку молодое поколение этой сельской администрации.

Эх, было бы здесь какое-нибудь немудреное промышленное предприятие — хоть бы ту же свеклу-морковку мариновали и в банки закатывали, чем везти такое добро из-за тридевяти земель в наши магазины... Неужели это такое уж сложное производство, при том, что и люди были бы заняты, и сельхозпродукты не гнили на складах?

Но пожинаем то, что есть, — молодежь из сел бежит, в детском саду с Анохино прошло сокращение штатов. В общем-то все при деле остались: один воспитатель в декретном отпуске, двое одну ставку пополам поделили, повар и прачка перешли на пол- и четверть ставки, но легче ли от этого? Будущее — безрадостное: в первый класс через год всего один ребенок пойдет. Значит, и начальную школу лихорадит начнет.

**В СОСТАВ** Анохинской сельской администрации входит 12 населенных пунктов с общим числом жителей 600 человек, что образуют более 213 личных хозяйств. В центре территории — село Анохино проживает 365 человек. Здесь и в Новой деревне прописаны почти все молодые (до 30 лет) семьи и все трудоспособное население. Еще одна значительная его часть — 170 человек — живет и работает в д. Слобода, на втором отделении СПК «Анохинский».

Остальное население — нетрудоспособное по возрасту и по состоянию здоровья — живет в деревушках, расположенных в 2-3 километрах друг от друга и от своих погуле живущих соседей. Изюм всех малых деревень наиболее заметное Паново, где проживает 21 семья и в каждой есть пенсионер.

В таких деревушках, как Максимово, Герасимово, Хлебниково, Медведево, живут от одного до шести нетрудоспособных пенсионеров. В этих насе-

ленных пунктах нет магазинов, отделений связи, медпункта, нет там и социальных работников.

Но пожилые люди обездоленными себя не чувствуют. У каждого из них есть, по утверждению Лидии Полиектовны, дети, внуки или другие родственники. Они регулярно навещают в деревни, — благо дороги есть и расстояние невелико, — помогают старикам по хозяйству, заботятся о подвозке и разделке дров, обеспечивают и продуктами питания из магазинов.

Так живут ветераны Великой Отечественной войны Полиект Александрович Абросимов, в свои 74 года держащий овец и огород; Софья Михайловна Абросимова, того же возраста, имеющая в хозяйстве козочку; Иван Степанович Марфищев, который и в 78 лет находит силы держать корову, овец и пчел; Павел Андреевич Ложкин с женой, тоже держащие корову и пчел, хотя обом уже за семьдесят; Валерий Николаевич Круглов — ровесник им по возрасту, оставшись один, держит овец и огород.

Проживающая в д. Медведево 84-летняя Вириная Михайловна Кузнецова пользуется помощью брата. Он помогает ей во всем: и ремонт в доме сделал, и с хозяйством, огородом управляет. Манефу Павловну Смирнову, и ей под восемьдесят, постоянно навещают родственники, живущие в д. Михайлово, носят ей молоко, другие продукты, помогают в чем нужно.

Список этот можно продолжить, но и так ясно, что престарелые люди здесь не одиноки. Медицинскую помощь им и остальным населению оказывают на двух медпунктах. В Анохинском работает уже более 20 лет фельдшер Любовь Сергеевна Сбродова. Медпункт расположен в квартире жилого дома. Все бы ладно, но холодно там и пациентам, и медик, приходится часто пользоваться электрообогревателем, что дорого. Поэтому и планируется перевести медпункт в теплое помещение детсада. Но нет денег на подготовку кабинетов.

Второй медпункт в д. Слобода тоже намереваются перевести в пустующее помещение в начальной школе и тоже нет денег на перепланировку. Пока не сделаны и расчеты того, что и сколько требуется на эти мероприятия. Вот будет новый глава, ему и «счета» в руки.

Обслуживает население на этом участке Ираида Вениаминовна Кузнецова, проработавшая более полудесяти лет на своем беспокоебном посту.

Кроме дневного приема, выполнения назначений, поездок в Грязовец или Вохтогу за медикаментами, фельдшера выкупают лекарства по рецептам односельчан, пешком ходят по вызовам в ближние деревни. В экстренных случаях сами ищут транспорт для того, чтобы отвезти больного в Грязовец, Вохтогу и даже Вологду.

«Медработники у нас очень ответственные», — сказала Лидия Полиектовна. — Одна беда — денег на медикаменты в райфо получить никак не можем. Лыготники тоже за свои деньги лекарства выкупают».

**ГЛАВНАЯ** проблема сельской администрации — подготовка котельной к зиме. Единственное, что сделано, — котельная переведена на дровяное отопление и отремонтированы два из четырех котла. На уровне района ведутся переговоры о выделении лимитного топлива. На ремонт имеющейся в ЖХХ техники — бульдозера и трактора МТЗ-82 от райадминистрации было получено и израсходовано 16 тысяч рублей. Судя по тону разговора, у меня осталось впечатление, что этого мало, так как запчасти дороги, а техника порядочно изношена.

Требуют обязательного ремонта печи в щитовых домах. Проживающие там люди приносят много заявок на ремонт, но нет денег на финансирование этих работ. Лето кончается, а за бесплатно работать даже для своих земляков желающих нет. Обижены уже тем, что заготовляли для школы и медпункта в Слободе дрова, а расчета так и не получили.

Рабочим ЖХХ зарплата выдана еще только за февраль. Отпуска отгуливают, не получив ни копейки. Взаимозачетом с АО «Грязовецкий хлебокомбинат» отоваривает их сельская администрация хлебом на пять тысяч рублей. Но им одним не проживешь. И вот уже округу будоражат разговоры о предстоящей забастовке рабочих местной очистной. А там круглые сутки должны люди дежурить.

Долг же по зарплате коммунальщикам не убывает по причине неоплаты населением предоставляемых услуг и невнесению квартплаты. Эта сумма перевалила уже за 60 тысяч. У нескольких неплательщиков долг взывается по исполнительному листу. В суд передано еще энное количество исков. Три семьи дошли до того, что из благоустроенного жилья перешли в освободившиеся деревенские домишки, откуда двух старушек увезли в интернат, а одна умерла. Стоит вопрос об отключении неплательщиков от резервного газоснабжения.

Не платят за жилье и удобства в основном рабочие СПК. Не платят потому, что хозяйства зарплату деньгами почти не выдают. Пара сотен рублей — не спасение. А продуктами в счет зарплаты до тысячи рублей доходит.

**МОГЛА БЫ** как-то смягчить нехватку денежной массы сдача молока с личных подворий анохинцев. Приемку его без ограничений ведут на фермах СПК, а расчет производится на месте из «кармана» АО ПТК «Севное молоко». Даже и три литра молока, оказавшиеся лишними в домашнем хозяйстве доярки или пенсионера, примут без слов и оплатят «по факту».

Да вот незадача — очень плохо доятся этим летом коровы, не наедаются травами на пастбищах именно вокруг Анохина. «Как в заколдованном круге мы живем», — посетовала Лидия Полиектовна. — Не бывало у нас за все время дождей. Картошку и пастбища ни разу не промо-

кло. В Медведеве — дождь, у нас нет. За пять километров на сенокосе — дождь, у нас нет. Откуда взяться урожаю и травам?»

Из 213 личных хозяйств в 96 держат коров. Но, похоже, что в этом году молочное частное стадо убудет. Трудненько накопиться на рогах, хоть и все желающие, даже дачники, сенокосами по 2-3 гектара обеспечивают. «Сена будет мало», — рассуждала невесело Лидия Полиектовна, — да если в СПК зерна не выплщут рабочим, как раньше бывало, потому что и на зерновые большого урожая не ожидается, да комбикорма дорогие — чем корову кормить? А по 3-5 литров доить на семью, так дешево купить в магазине».

«Ну, а как со сдачей мяса, — интересуюсь я, предчувствуя ответ, — если допустим, корову забить придется?» «А тоже ничего хорошего, — вздыхает Лидия Полиектовна. — Так же и выкормить поросенка или бычка очень дорого обходится. А цена за килограмм мяса — 31-35 рублей. Так ведь еще расходов сколько, чтобы мясо доставить до рынка в Грязовец или Вохтогу или до какой-нибудь богатой организации, чтобы работникам распродать. Хлопотно, начистото, а прибыли — пшик. Отдадут долги знакомым да родне с выручки и за квартиру уплатить не останется. Недаром же из «Зари» везут к нам на продажу молочных племенных бычков — невыгодно даже такому мощному хозяйству их на мясо откармливать. Что уж о нас, а особенно пенсионерах, говорить».

У бывших работников бывшего ТОО КСП «Анохинский», находящихся на заслуженном отдыхе, копятся обиды на новоиспеченный СПК и лично на его председателя А. Г. Русанова. Никаких льгот и поправок своим пенсионерам Александр Григорьевич не дает. Раньше хоть комбикорма подешевле продавал, а теперь и этого нет. Дрова ли на тракторе вывези, косилкой ли свои пару гектаров выкосить — все по полной стоимости с прибавкой «на чужих». Своим рабочим за час косябы тридцатник, а прочим, в том числе и ветеранам — полтинник.

Косой махать — руки отвалятся, а за три часа 150 «р» от пенсии или невысокой зарплаты отдавать — как от сердца оторвать. Вот и стараются старые и молодые друг друга выручать, детушек внуков на помощь ждут. А понизь председатель цену на услугу, к нему дружнее пошли бы, прибыли получило бы хозяйство не меньше.

А так обижается народ: тоже ведь и земельные, и имуществом паи имеют — а и забирайте их, не больно-то нужны, отвечают им. Понять это, конечно, можно — деньги СПК вот как нужны, и эти «плюс 20 на чужих» в общем котле тоже что-то значат. Только пенсионеры-колхозники с чего чужими стали? Да и много ль их, ветеранов, — с каждым годом все реже ряды становятся.

**ТРЕВОЖИТ** Лидию Полиектовну нерешаемый уже третий год во-

прос — непредоставление компенсации за коммунальные услуги тем работникам социальной сферы, которые живут в неблагоустроенном жилье, проще говоря, кому положены бесплатные дрова — медработнику, директору школы в д. Слобода, библиотечнику в Новой деревне, директору ДК и воспитателям в Анохине. По 480 рублей за 12-16 кубометров дров надо бы выплачивать, а денег в сельской администрации нет. Приходится людям дрова «за свои» (а много их?) покупать, да за разделку приплачивать. Хорошо, что родственники помогают — дешевле выходит. Но долг-то растет...

На местных налогах денег заработать сельской администрации не удается. Да и не удивительно, когда на самом казале бы прибыльном — торговле — запланировано всего 0,2 тысячи. Список возможных денежных «ручейков» сельской администрации не длинен, и каждому предписано орошать свое «поле», перебросить даже пару-тройку сотен, чтобы где-то уменьшить прорыв, нельзя. Вот такая самостоятельность: все расписано, все гладко — на бумаге, а приходится «по оврагам» ходить и в очередной раз тому же библиотечнику отвечать, что компенсации и в этом месяце не будет.

Болезненной проблемой для жителей Анохинской территории является плохая телефонная связь. Нет телефонов, а значит, быстрой связи с миром, во многих малых деревнях: Медведево, Лябзунка и других. Там нет даже радицы, не работает и радио. То есть глухомань при большой дороге. Нормального, качественного радиовещания нет и в самом Анохине. Плохая слышимость радиопередач наблюдается в многоквартирных домах и в помещении сельской администрации.

Из-за плохой работы радио часть местных жителей не стала за него платить, за что прежде здесь работавший монтер обрезал провода. «Писали мы жалобу в «Сельскую правду», потом на нее было опровержение, — рассказывает Лидия Полиектовна. — Но факт остается фактом: люди не платили за плохое радиовещание, а за неуплату лишались радиоточек. А без радио как и жить? Наши бабушки привыкли с радио по утрам вставать и вечером спать ложиться...»

Этой весной приступил к работе другой монтер Виктор Селиверстов из Сидоровского отделения связи. Он считает, сказала Лидия Полиектовна, что линию можно восстановить и, стало быть, можно надеяться, что скоро в Анохине, Лябзунке и других деревнях люди будут в курсе всех событий.

Горящей проблемой в Анохине является ремонт водопровода. В нем прожжало 15 метров труб, и вода, которой так не хватает, вытекает на проезжую дорогу. Замена труб — это большие затраты: на приобретение новых труб, рытье траншей, укладку, найм техники, оплату работ. Надежда одна — на взаимозачет с СПК, по которому только и можно получить трактор и дизтопливо.

**ОТ ТЕХНИЧЕСКИХ** проблем вернемся к людям. На территории этой сельской администрации особенно много инвалидов, что привносит дополнительные трудности и заботы специалистам Л. П. Ульяновой. Детей инвалидов до 16 лет и старше состоит на учете соответственно 6 и 7 человек, инвалидов Великой Отечественной войны 1 и 2 групп — десять, инвалидов всех трех групп по общему заболеванию — 20. Каждого в сельской администрации помнят и поддерживают морально. Устраиваются для них встречи-чаепития в декады инвалидов, в День пожилого человека и в другие праздники.

Культурно-развлекательные мероприятия для населения готовит и проводят совместными усилиями директор ДК Наталья Николаевна Зеленева, художественный руководитель Татьяна Сергеевна Круглова и библиотечка Лариса Николаевна Зеленева при поддержке специалиста сельской администрации Л. П. Ульяновой.

Помещение Дома культуры отремонтировано, для проведения дискотек есть магнитофон и современные записи. Одна беда — у молодежи нет денег на платные дискотеки, и заработать на свое развитие ДК не удается. Но все равно даже летом работают здесь клубы: для детей — «Родничок», для подростков — «Музыкальный теремок». А клуб «Берегиня» собирает на огонек женщин в возрасте. Но охват их мог бы быть побольше, считает Лидия Полиектовна. Надо бы настойчивее привлекать ветеранов, бабушек, активнее работать и с советом ветеранов, поскольку идет год пожилого человека.

В местную библиотеку записано более 220 человек, есть передвижка в д. Слобода. За год сделано 2800 книговыдач. А это значит, что каждый месяц по 233 книги люди прочитали и кроме того поинтересовались газетами, журналами, которые выписывает библиотека.

За порядком на территории следит участковый инспектор Валерий Александрович Шубин. На его попечении не только Анохинская, но и Жерноковская сельские администрации и забот ему хватает. Главная на сегодня — пресечение производства «самопальной» водки на территории Анохинской администрации и ее сбыт. Кое-кто, забывая об уголовной ответственности, так зарабатывает на жизнь вместо того, чтобы числиться безработным и «стоять» на бирже.

**ЗАДАЧАМИ** на сегодня при таком положении дел Лидия Полиектовна считает работу с населением, выборы более активных старост в деревнях, оживление деятельности комитета сельского самоуправления. Не менее важно нацеливать людей экономнее расходовать воду, электроэнергию, газ, работать с неплательщиками по коммунальным услугам и квартплате, что дало бы живые деньги сельской администрации. Без денег никто ничего не сделает, никто ничего не даст.

Г. ПЕТРОВА.

# ШКОЛА: ГОД МИНУВШИЙ, ГОД СЛЕДУЮЩИЙ

(Окончание,  
Начало в № 69).

Процесс адаптации ребенка к школе затрудняется сменой стиля общения педагога с учеником: более жесткого, авторитарного, чем те, к которому привык дошкольник. Это может вызывать чувство неприятия, подавляет инициативу ребенка, рождает неуверенность, а порой и потерю интереса к школе и учению.

К вопросам преемственности относятся и культурно-гигиенические навыки, к которым приучают детей в детском саду, а в школе не придаст значения.

Особую проблему составляют дети, не посещающие детских садов. Большинство из них не подготовлены к обучению в школе. Надо определить формы работы с такими детьми.

В прошлом году управлением образования ставились задачи по обеспечению преемственности дошкольного и начального школьного образования. Вопросы преемственности обсуждались на методическом объединении руководителей и воспитателей дошкольных учреждений «Основы безопасности жизнедеятельности», на котором учащиеся будут изучать основы военной службы, предполагается проведение учебных сборов с юношами на базе военных частей в конце учебного года. Готовятся методические рекомендации по организации сборов. Но учебные пособия по новому предмету пока не поступили, и выполнение программы качественно и полностью сложно. Кроме того, должность учителя ОБЖ существует не во всех школах, и найти преподавателя, который бы мог вести этот предмет, будет не просто, часто выпускники педагогических вузов сами не знакомы с основами военной службы.

База для изучения основ военной службы у нас сохранилась в двух средних общеобразовательных школах Грязовца — № 1 и № 2. Опыт преподавателя-организатора ОБЖ имеется у учителей этих школ Н. В. Майорова и А. И. Никишина, но таких специалистов в районе мало.

Патриотическое воспитание осуществляется через деятельность в кружках краеведения, школьных музеях. Заслуживает внимания работа историко-патриотических музеев в Грязовцевской школе № 2 и Лежской школе. На их базе проходят памятные встречи с ветеранами.

Несколько лет в области проходит военно-патриотическая игра «Зарница», а в районе — соревнования «Школа безопасности». Ответственность за их проведение взяла на себя лишь станция юных туристов во главе с С. Ю. Смирновым. Но многие школы не представляют команд для участия в соревнованиях. Между тем,

понятия, как патриотизм, любовь к Родине, Российской Армии стоят на очень низком уровне, и только каждый 5-й призвник испытывает желание служить в Армии, а часть молодого поколения хотела бы покинуть Родину.

Воспитательной работе в учебных заведениях и итогам летнего оздоровительного отдыха детей посвятила свое выступление ведущий специалист по воспитательной работе управления образования С. В. Зверева. Те программы и рекомендации воспитательной работы в школах, что существовали раньше. — в сегодняшней жизни морально устарели, а такие рекомендации в соответствии с требованиями современных проблем воспитания молодежи не разработаны. Однако, говорила Светлана Васильевна, — вопросы и направления воспитательной работы ставит сама жизнь, те проблемы, которые волнуют современную молодежь. Нужно лишь улавливать их, видеть опасности, которые подстерегают молодых.

Одно из таких направлений — правовое воспитание. На областном и российском уровнях проходят конкурсы по правовой тематике для учащихся и учителей. Ученица Грязовцевской школы № 3 в апреле этого года заняла 2 место в 1 областном фестивале участников программы областного центра «Содружество», по программе «Наше право».

Об интересе школьников к истории родного края говорят итоги районных и областных краеведческих и литературно-художественных конкурсов и праздников. По итогам областного заочного литературно-художественного конкурса «Искать себя», посвященного 60-летию со дня рождения В. Коротаяева, Юлия Грудникова (Грязовцевская школа № 2) награждена Дипломом 2 степени, Катя Мовчан (Ростилевская школа) — Дипломом 3 степени, клуб «Лири» школы-интерната для слабовидящих детей получил звание лауреата. Исследовательская работа по историческому краеведению Алены Смирновой (средняя школа № 2 г. Грязовца) отмечена Дипломом 3 степени на 6 областной научно-практической конференции «Мир через культуру». Постоянная и плодотворная работа Ростилевской школы по изучению историко-культурного наследия нашего края отмечена благодарственным письмом департамента образования. Отдельно в нем отмечено выступление Дениса Острякова, ученика этой школы, на научно-краеведческих чтениях, посвященных 600-летию Ферапонтова монастыря.

Большое внимание школы, дошкольные учреждения, управление образования уделяют формированию экологических знаний и культуры. По итогам областной научно-практической конференции

исследовательских работ по экологии «Под-рост» и «Живая вода» Почетной грамотой департамента образования за организацию и проведение исследовательской работы с учащимися награждены преподаватель Вохтожской средней школы № 2 Е. В. Каскова и преподаватель Юровской школы Е. В. Петухова. Работа Светланы Никандровой по теме «Оценка состояния леса в зеленой зоне поселка Вохтога» отмечена Дипломом 3 степени. Ежегодно учебно-опытный участок Вохтожской школы № 2 отмечается по итогам областного смотра-конкурса на лучший пришкольный участок.

Цикл мероприятий, посвященных юбилею А. С. Пушкина, прошел в ЦТДиП. Лучшие работы участников конкурса рисунков и поделок экспонируются сейчас на областной выставке «Народная Пушкиниана», а трое участников других конкурсов приняли участие в фестивале детского творчества, посвященного 200-летию поэта, во Всероссийском ДЦ «Орленок».

Организация летнего отдыха детей и подростков — одна из наиболее острых социальных проблем. В районе активно развивается система организации детского отдыха. Если раньше упор делался на выездные оздоровительные лагеря, то теперь особая роль отводится лагерям дневного пребывания. Такие лагеря — одна из форм социальной защиты детей. Хотя дети в них по своей специфике не получают полного оздоровления, но сегодня это — самый доступный и для многих единственно возможный способ организации их отдыха. Как бы ни трудно было с организацией лагерей труда и отдыха, но через них решается проблема социальной адаптации «трудных» детей, детей из малообеспеченных семей. Есть заинтересованность некоторых руководителей образовательных учреждений в организации ремонтных бригад. Они были созданы на базе 7 школ. Непосредственное участие в организации содержательного отдыха детей принимали учреждения дополнительного образования.

В конференции приняли участие и выступили председатель РК профсоюза работников образования В. В. Наместников — о задачах профсоюзов и новом учебном году, главный санитарный врач района Н. Л. Федоринов — о санитарно-гигиенических требованиях в учебных заведениях, начальник отдела по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних Л. П. Коротыгина — о состоянии преступности среди несовершеннолетних в этом году, начальник отдела ГИБДД В. М. Яркин и заместитель начальника пожарной охраны по Грязовцевскому району А. М. Огурцов. Глава районной администрации В. И. Чирков ответил на вопросы, обращенные к нему руководителями учреждений образования.

О. НИКОЛАЕВА.

● ГРЯЗОВЕЦКАЯ СТАРИНА

## ЕЩЕ РАЗ О БАРСКОМ ДОМЕ

В мае прошлого года наша газета писала об усадьбе «Покровское», бывшем имении помещиков Брянчаниновых. Говорили мы и об истории создания усадьбы, приводя слова главного архитектора управления «Вологдапецреставрация» Геннадия Георгиевича Щапина о том, что возможным архитектором усадьбы мог бы быть Александр Сапожников, якобы ссыльный...

Вспомним, что «барский дом в усадьбе «Покровское». Весь хрупкий, тонкий, с мезонином на двух парах коринфских колонн, с очаровательной балюстрадай балкона, поддерживаемой кронштейнами с букриями, с двумя как бы крыльями отходящими от мезонина, с низенькой террасой, он создан человеком творчески богатым, влюбленным в свое дело, дорожающим каждой чертой своего чертежа (отсюда тонкость выполнения работы), с гибкой и огромной фантазией, с роящимися замыслами, обожавшим красоту и умевшим создавать и передавать ее в своих созданиях. Великолепная, благородная отделка внутри дома еще больше указывает на работу в Покровском крупного неизвестного зодчего».

Эти строки принадлежат перу отечественного исследователя Ивана Евдокимова, автора монографии «Север в истории русского искусства».

Почему посетил он Александра Сапожникова за возможного создателя усадьбы? Все дело в том, что художнику Н. П. Дмитриевскому, обследовавшему в 1918-1919 годах имение «Покровское», удалось найти ряд чертежей, подписанных Александром Сапожниковым. Например, чертеж окон с замками (женские головы), датированный 29 ноября 1810 года, теневой рисунок окон, датированный 10 декабря 1810 года и антаблемент ионического орденна. Кроме того в архиве оказался чертеж двухэтажного дома с боковыми флигелями, чертеж разреза круглого зала, чертеж фасада церкви, чертеж мавзолея и чертеж «решетки разных манеров, которые по мере окон в церкви святые Богородицы Покрова сочинены». Однако все эти чертежи были без подписи.

По мнению Ивана Евдокимова, «по манере работать, по краскам они принадлежат намерно Александру Сапожникову, потому что другие чертежи, имеющиеся в архиве, подписанные Владимиром Сапожниковым и Васильевым и даже самим тогдашним владельцем «Покровского» Брянчаниновым, совершенно ученические, посвящены зарисовке антаблементов и пьедесталов тосканского и дорического орденна. Чертежи окон — работы Александра Сапожникова — несколько похожи на окна рассматриваемого нами дома в «Покровском». Относимый нами к работе Александра Сапожникова чертеж круглого зала почти тождествен с существующим ныне круглым залом, а фасад двухэтажного здания в центральной части также очень близок к фасаду дома в «Покровском». Видимо, строителем чудесного дома в Покровском был неизвестный до сих пор даровитый зодчий Александр Сапожников. По летописи, хранящейся в Покровской церкви, время постройки дома относится к 1809-1810 годам. Чертежи Александра Сапожникова датированы 1810 годом. Эти два источника точно определяют время постройки. Не менее ценным для определения времени сооружения дома является сохраняющееся в роду Брянчаниновых предание, что А. С. Брянчанинов, устроивший усадьбу, уезжая во время Отечественной войны в 1812 году в действующую армию, прощаясь с усадьбой, горестно восклицал: «Отрада моя, кому-то ты достанешься».

Всего лишь в восьми верстах от «Покровского» находилось имение «Юрово» с «интересным по форме барским домом. Два больших угловых выступа, между ними колоннада из восьми колонн, покрытая кровлей и образующая большую террасу, колоннада опирается на базис, в котором под ней три глубоких арки. Так как фасад выходит в сад, то этот замысел занять террасой большую часть фасада любопытен и прекрасен. Надо походить по террасе, посидеть на ней за колоннами, чтобы понять ту гамму чудеснейших переживаний, какую властен дать талантливый затейник-художник».

Примечательно, что в Вологодской губернии было всего три дворянских уезда (Вологодский, Грязовецкий и Кадниковский), а к северу особняки «не так уже привлекательны и хороши, большую частью обычная, средняя стройка барской России — колонны, террасы, мезонины и балконы, цветные стекла, портики греческих храмов и гостеприимные ворота подъездов».

Подготовил Н. ГУСЕВ.

● В ОБЛАСТИ

Губернатор подписал постановление «О лицензировании деятельности по заготовке, переработке и реализации лома цветных и черных металлов», выпущенное на основе федерального Положения. Это первый постоянно действующий документ, который заменяет ранее изданные постановления губернатора, носившие временный характер. В ближайшее время выйдут еще два документа, основанные на требованиях соответствующего областного закона, принятого в июле текущего года. Они будут регулировать вопросы, связанные с аккредитацией юридических и физических лиц, работающих в сфере обращения металлолома, и порядком изъятия металлолома, находящегося в незаконном обороте.

# ГОМЗИКОВ Игорь Михайлович

**5 СЕНТЯБРЯ 1999 ГОДА СКОРОПОСТИЖНО СКОНЧАЛСЯ ИГОРЬ МИХАЙЛОВИЧ ГОМЗИКОВ — ДИРЕКТОР СРЕДНЕЙ ШКОЛЫ № 2 г. ГРЯЗОВЦА, УЧИТЕЛЬ ИСТОРИИ, ОТЛИЧНИК НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ.**

Вся жизнь Игоря Михайловича до самых последних дней была отдана делу воспитания и образования подрастающего поколения. Ему бы жить и жить — на радость родным и близким и работать — на благо нашего города. И жить так, как жил он: искренне и ярко, с любовью к жизни и к людям. И работать так, как работал он: вдохновенно, до самозабвения. Но жизнь его оборвалась в самом расцвете сил и таланта.

Родился Игорь Михайлович в семье сельских тружеников 29 ноября 1938 года. С 1957 года начинается его активная педагогическая деятельность в Тимонинской семилетней школе Вожегодского района. Из-за недостатка преподавателей приходилось быть учителем и рисования, и физкультуры, и даже пения. Несмотря на молодость выпускника педучилища уже тогда проявились его педагогический талант, организаторские способности.

Отдавая долг Родине, Игорь Михайлович 3 года служит в рядах Советской Армии. А затем, верный своему призванию, в 1960 году поступает на историко-филологический факультет Вологодского пединститута. По окончании высшего учебного заведения работает директором и учителем истории Ломоватской восьмилетней

школы Великоустюгского района. В 1967 году Игорь Михайлович назначается директором Старовской восьмилетней школы Грязовецкого района.

Коллеги отмечали личное обаяние, скромность, доброту и доброжелательность в сочетании с честностью, принципиальностью, требовательностью и ответственностью. Благодаря этим качествам в 1969 году Игорь Михайлович становится инспектором Грязовецкого района, работает директором школы слабослышащих детей, а затем назначается заведующим Грязовецким районным отделом народного образования.

Он заинтересован в повышении квалификации педагогических кадров района, росте их профессионального мастерства, поддерживает и развивает инициативу учителей на местах. Много сил и времени отдает укреплению учебно-материальной базы школ района, строительству типовых зданий учебных заведений. В заслугу Игорю Михайловичу можно поставить организацию трудовой подготовки учащихся.

Последние 19 лет, с 1980 года, Игорь Михайлович возглавлял коллектив учителей средней школы № 2 г. Грязовца. Вся жизнь его была связана со школой, с детьми, учителями, родителями.

Игорь Михайлович был

талантливым руководителем, требовательный и человечный, принципиальный и умеющий идти на компромиссы, он умел отстаивать свою точку зрения, выслушивать других, понять людей и принять правильное решение.

Его уроки истории очень любили дети. Игорь Михайлович умел своим рассказом зажечь детские сердца, и на его уроках ученики раскрывались.

Он находил контакт и с родителями, даже самые конфликтные ситуации разрешались им очень умело.

Эрудированный во многих вопросах, Игорь Михайлович был интересным собеседником. Он изучал жизненную энергию, умел приободрить и успокоить человека.

У него была удивительная способность просто и доступно говорить о сложнейших вещах. Игорь Михайлович ощущал трагедию времени глубоко, сердцем. Понимая бедственное положение народного образования, воспринимал проблемы школы как свои собственные, много работал по укреплению материальной базы учебного заведения. Благодарной привычке трудиться каждый день Игорь Михайлович остался верен до конца своей жизни.

Любящий муж, заботливый отец, он являлся образцом отношения мужчины к семье.

В эти горестные дни, разделяя боль и страдания его родных и близких, все мы искренне скорбим по безвременному ушедшему от нас Игорю Михайловичу Гомзинову.

Благодарная память о талантливом педагоге, прекрасном человеке навсегда останется в сердцах всех, кому посчастливилось знать ИГОРЯ МИХАЙЛОВИЧА ГОМЗИКОВА.

Коллектив средней школы № 2 г. Грязовца.

● НУ И НУ!

## „Вот такая мама,

рик-боксерша прямо...» Так, наверное, думали шестиклассники средней школы № 3, с тихим ужасом наблюдая расправу над своим одноклассником, происходившую на уроке, в присутствии учительницы, которая при всех стараниях не могла остановить разъяренную родительницу.

А дело было так. На перемене подрались двое парней из разных классов — пятого и шестого. Свидетели говорят, что пятиклассник сам «напоролся» на драчку, не сильно и наподолавали они один другому.

Но на беду за своего

одноклассника вступился другой шестиклассник, его кулаки оказались крепче, и пятиклассник лишился зуба, который в пылу сражения проглотил.

На этом все бы и закончилось. Но сестричка проглотившего зуб забияки побежала домой и пожаловалась маме.

Мама пятиклассника вошла в класс в разгар урока, раздвинула парты и стулья и так избил обидчика сына, что у того даже руки в крови были, когда он закрывал от ударов голову и лицо.

Закончив экзекуцию, мама ушла с сознанием

исполненного перед своими детьми долга. Что пережили за эти минуты остальные дети — вопрос.

Вполне возможно, что многие впервые в жизни видели, как взрослый человек, женщина, мать безжалостно избивает ребенка. Детская драка — это одно, пусть и нехорошее выяснение отношений, признак плохого воспитания и так далее.

То, что произошло на глазах у детей в тот день, — самое настоящее хулиганство взрослого, нанесение побоев при свидетелях, которое, случись другой матери обратиться в правоохранительные органы, повлечет за собой соответствующее наказание. Материнская любовь не дает права доказывать ее кулаками по лицу чужого ребенка...

### ВНИМАНИЕ: ГАЗ

С наступлением холодов необходимо обратить особое внимание на правильность эксплуатации газового оборудования и приборов.

В зимний период при резких похолоданиях испарение сжиженного газа ухудшается, отчего иногда прерывается поступление его в приборы из емкостей, а также из баллонов, установленных в шкафах на улице. Отдельные граждане оставляют без присмотра работающие газовые приборы, а в результате прекращения поступления газа горелки в этих приборах могут погаснуть.

При возобновлении подачи газа через открытые краны горелок поступает в помещение, а это может привести к взрыву и несчастным случаям.

Поэтому, если поступление газа прекратилось, необходимо немедленно закрыть краны на приборах и перед ними, проветрить помещение и сообщить об этом в аварийно-диспетчерскую службу по телефону 04, а проживающим на территории района — колхозным и совхозным слесарям.

Для улучшения испарения газа рекомендуется укрывать баллоны теплыми мягкими предметами, а редуктор отогревать грелкой или горячим песком.

Категорически запрещается отогревать баллоны и редуктор огнем или вносить баллоны в помещение.

Искусственное повышение температуры баллонов с сжиженным газом путем подогрева баллонов горячей водой, горячим песком или различными огневыми источниками недопустимо и опасно.

Граждане! Помните, что работы по восстановлению нормального поступления газа должны выполнять только квалифицированные работники аварийных служб.

Производится ремонт телевизоров ВСХХ МАРК с гарантией, восстановление кинескопов, ремонт на дому, выезды на село.

Обращаться в кинотеатр «Колос». Тел. 2-22-13.

Коллектив работников техникума выражает глубокие соболезнования родным и близким по поводу безвременной смерти директора средней школы № 2 г. Грязовца

**ГОМЗИКОВА  
Игоря Михайловича.**

Коллектив ПУ-16 выражает глубокие соболезнования родным и близким по поводу безвременной смерти директора средней школы № 2 г. Грязовца

**ГОМЗИКОВА  
Игоря Михайловича.**

Коллектив Юровской средней школы глубоко скорбит по поводу безвременной кончины

**ГОМЗИКОВА  
Игоря Михайловича**

и выражает искренние соболезнования родным и близким покойного.

Педагогические коллективы Вохтожских средних школ № 1 и № 2 выражают глубокие соболезнования родным и близким по поводу безвременной смерти директора средней школы № 2 г. Грязовца

**ГОМЗИКОВА  
Игоря Михайловича.**

Коллектив Грязовецкой ЦРБ выражает глубокие соболезнования Зарубаловой Валентине Владимировне по поводу смерти ее матери.

Администрация Земское Собрание Грязовецкого муниципального района выражает глубокие соболезнования Колесникову Анатолию Васильевичу, директору муниципальной средней общеобразовательной школы № 1 города Грязовца, по поводу смерти его матери.

МЕДИКИ СОВЕТУЮТ, ПРЕДУПРЕЖДАЮТ

## БОТУЛИЗМ: ЗАРАЖЕНИЕ И ПРОФИЛАКТИКА

Ботулизм — это наиболее тяжелый пищевой токсикоз, сопровождаемый высокой смертностью и связанный с употреблением недоброкачественных пищевых продуктов.

Характерной особенностью возбудителя является способность вырабатывать яды (токсины), которые и вызывают отравление. Токсин ботулиновой палочки — сильный яд из всех бактериальных ядов.

Предельная температура для токсинообразования — +22-37°C, ниже 14°C продукция токсина прекращается. Не происходит образования токсина в среде 8-10% поваренной соли и 55% сахара. Более высокая концентрация этих веществ действует на токсины губительно.

Благоприятные условия для развития, размножения и образования токсина возбудитель ботулизма находит в крупных кусках мяса, рыбы, ветчины, которые длительное время хранятся без достаточного доступа воздуха, а также в герметически закрытых консервных банках. Токсин хорошо сохраняется в продуктах с большим содержанием жира, поэто-

му причиной заболевания нередко оказываются продукты, консервируемые в масле. Крышка на таких банках вздувается и образуется бомбаж. При вскрытии таких банок часто ощущается запах прогорелого масла, но так бывает не всегда. Очень часто не изменяется ни внешний вид, ни вкус, ни запах, хотя в продуктах может быть наличие спор ботулизма и токсина.

Если консервируемые продукты загрязнены частицами земли и недостаточно промыты, на них могут оказаться споры. Все сельскохозяйственные продукты, которые заготавливаются в антисанитарных условиях и не соблюдаются температурный режим, могут стать причиной заболевания ботулизмом.

Признаки заболевания проявляются через 6-24 часа после заражения. Болезнь начинается с быстрого нарастающей слабости, присоединяются недомогание, головокружение, головная боль. Одновременно появляются боли в подложечной области, тошнота, неоднократная рвота, чувство тяжести в

области желудка. В большинстве случаев развивается запор и вздутие кишечника, в единичных случаях наблюдается понос.

Очень быстро нарастают симптомы поражения нервной системы. Больные жалуются на ухудшение зрения, появляются «тумана» или сетки перед глазами, мелькание в глазах, двоение предметов. Кроме того, меняется звучность голоса: он становится хриплым, сиплым, с гнусоватым оттенком, а затем исчезает совсем, и больной только шевелит губами, а слов не слышно. Слизистые рта, языка высыхают, т. к. прекращается слюноотделение. Нарушается и акт глотания. Сначала появляется поперхивание, попадание пищи в нос, а затем глотание становится невозможным.

Постепенно нарушается и дыхание. Оно становится поверхностным, затрудненным, появляется синюшность, нарастает мышечная слабость, больной не может стоять, ходить, держать голову, она падает назад или вперед. Все виды чувствительности, соз-

нание сохранены. Смерть наступает на 2-5 сутки от паралича дыхательной мускулатуры.

Наиболее опасны овощи и фрукты, консервируемые в домашних условиях. Как уже говорилось выше для жизнедеятельности палочки ботулизма и выделения токсина необходим ряд условий. Это длительное хранение инфицированных продуктов при температуре выше 20°C, отсутствие в продукте концентрации соли и сахара. Поэтому при домашнем консервировании и мариновании очень важно соблюдать следующие условия:

1. Сырье должно быть свежее и доброкачественное.
2. Его необходимо тщательно мыть, не хранить после мытья, а сразу консервировать.
3. В рассол и маринад класть достаточное количество поваренной соли (не менее 10%), уксусной или лимонной кислоты (не менее 2%), сахара в компоты не менее 55%.
4. Хранить консервы домашнего приготовления на холоде (в холодильнике, погребе).

5. Непосредственно перед употреблением герметически закрытую банку подвергнуть 10-минутной стерилизации (кипячение).

Опасна в отношении развития ботулизма рыба копченая и соленая. Токсин в рыбе может образовываться до засола, пока концентрация соли еще не велика. Поэтому очень опасно приобретать рыбу, а также другие пищевые продукты с рук сомнительного качества без документа, удостоверяющего безопасность продукта.

В основе профилактики ботулизма лежит строгое соблюдение санитарно-гигиенических правил при обработке, транспортировке, хранении и приготовлении пищевых продуктов.

В целях предупреждения ботулизма необходимо соблюдать меры профилактики этого заболевания, а при первых признаках немедленно обращаться к врачу.

М. КОНОНОВА,  
инструктор по санпросвет. работе Грязовецкого МРЦ ГСЭН.

Редактор газеты В. С. ГАНИН.  
Учредитель телерадиогазетной компании — администрация Грязовецкого муниципального района Вологодской области.

Газета выходит по вторникам и субботам.  
Телефоны: директор телерадиогазетной компании — 2-10-76, редактор газеты — 2-13-32, редактор телевидения — 2-26-29, отв. секретарь — 2-16-90, отдел социальных проблем — 2-14-92, бухгалтерия — 2-12-70.  
Газета зарегистрирована Центральным региональным (г. Тверь) управлением Комитета Российской Федерации по печати. Свидетельство Т-0776.

Адрес редакции: 162010, Вологодская обл., г. Грязовец, пр. Ленина, 85.

Подписание номера по графику в 18.30. Подписан в 18.00.